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Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.
Apare în f ie care  zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirr.a-dată 7 cr.; a doua-oark fi ár 

a treia-oară 5 cr., ţi timbru d* 30 cr.

■R®d&oţi& ţi administraţi: Stride Pepilsii Nr. Ifi.

Sc prenumcră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte cu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe «cţ uni 
Numeri singuratici â 20 bani sé vend la librăria G. Cârjoan în Ploeşt

Visita dela
Petersburg.

vedeau nevoite a recunoaşte — cu gla
sul înăbuşit de mănie şi de ură — in
dependenţa politicei exterioare a sta
tului român! Aşa scriau de pildă Pester 
Lloyd, Pesti Napló, Budapesti Hírlap 
şi alte organe din Budapesta.

Prin unele cercuri — scrie »Tim
pul« — se dă ca sigură o întrevedere a
M. S. Regelui nostru cu M. S. împăra
tul Francisc Iosif.

E  vorba ca întrevederea să aibă 
loc la Schönbrunn, în ultimele zile ale 
lunei Septemvrie, când MM. LL. Re
gele şi Regina se vor întoarce dela 
Ragaz.

Paşa maghiarisărei.
— Baronul Bánffy Dezső. —

Să nu ne mai mirăm de sforţările 
epilepticului Herczegk şi ale sateliţilor 
sei întru propagarea m aghiarisărei prin  
•»Nemz. Szövetség«.

Să nu ne mai mirăm, că vr'un 
şef de gară din' Alba-Iulia, Arad, Zam, 
ori Sibiiu, silueşte pe servitori, ha
mali şi focari, ce le stau la disposiţie, 
ca să-şi maghiariseze numele.

Se nu ne mai mirăm dacă agenţi 
călători cutrieră ţeara, cu trenul, ori 
cu trasina, pentru a consigna victimele 
destinate acestei silnicii imorale, care 
vrea să bruscheze fiinţa omenească în 
cele mai fireşti sentimente ale sale.

Toate aceste sünt nimicuri pe 
lângă eeea-ee a făcut şi face — în 
acest resort al »ideei« — baronul Bánffy 
fostul paşă din Dobâca, acum paşa 
de Buda, părin tele m aghiarisărilor  
de nume.

Căci toţi ceialalţi sünt slugi ale 
marelui kaghal; toţi sünt terorişti 
terorisaţi, siluitori siluiţi, unelte oarbe 
într’o mână neagră, pe cât de puter
nică, pe atât de condamnabilă şi con
damnată prin făptuirile sale proprii. 

*
»Egyetértés«, organ ocult guverna

mental, şi declarat şovinist, al cărui 
cap văzut e Kossuth Ferencz, ear’ ne
văzut e Bănfty-Jeszenszky, descopere 
acest fapt nou, dar’ nu surprinzător.

în tr’un articol despre m aghiari- 
sările de nume (nr. 216 dela 6 Au
gust n.) după desfăşurarea unor im
becilităţi abnorme, această foaie face 
următoarea revelaţie:

»înainte eu câteva luni ministrul- 
president baronul Bánffy a întrunit la 
sine pe toţi bărbaţii fruntaşi ai presei 
din capitală şi au discutat împreună, 
în ce mod s'ar pute şi ar trebui să se 
aducă maghiarisarea în stadiu de pro
gres îm bucurător? S'au ivit o mul
ţime de idei. Unele din acelea s’au şi 
validitat, căci au fost aplicate, ear' al
tele au rămas fără resultat, căci nu 
s’au pus în praxă. Aceasta însă totuşi

dovedeşte, că baronul Bănffy a fost şi 
este de sigur şi acum cu prevenire faţă 
de interesele ce stau în legătură cu che
stiunea aceasta.

Dacă sum ele ce-’i stau spre 
acest scop la  disposiţie le-ar folosi 
numai pentru întruparea acestei idei, 
ar ajunge la astfel de resultate, cari 
într'adevăr ar constitui un progres pe 
terenul maghiarisărei în păturile de 
sus şi de mijloc ale societăţei nema
ghiare«.

Ear’ într’alt loc zice aceeaşi foaie:
iBaronul Bănffy roagă şi în

deamnă pe bărbaţii presei maghiare, 
ea să facă propagandă pentru maghia
risarea numelui, căci aceasta e causă 
naţională«. *

Nu face lipşă de cpmentar. E  de
stul să relevăm faptul.

Bată cine este în fruntea acestei 
epidemice mişcări oficioase, pe care mi
nistrul Daniel (care nu ştie de ce e 
ministru) a tăgăduit-o.

Eată paşa de Dobâca, inaugurând 
peste întreagă ţeara sistemul corupţiu- 
nei şi al brutalităţei, s’a făcut paşa  
m aghiarisărei.

Ruşine şi eară ruşine!

Presa despre visita
Regelui Carol.

Ziarul rusesc „Novoşti“ din Peters
burg vorbind despre visita Regelui Ca
rol la Petersburg, scrie următoarele:

„Ziariştii triplei alianţe zic, 'că voiajul 
Regelui Carol tn Rusia este un fapt, ce s’ar 
fi întâmplat în urma hotărîrei puterilor din 
tripla flianţă şi în interesul aceBtora. Această 
explicare este o vătămare pentru România şi 
na se joate primi. Ce a făcut tripla alianţă 
pentru România? Nici un resutat al binefa
cerilor triplei alianţe nu se poate observa în 
România. loan Brătianu de odinioară, c5>re 
tntref ga sa vieaţă ’şi-a pus încrederea în 
Apus, a murit recunoscându-’şi amarai greşe
lilor sale.

.Singur Austro Ungaria ar fi putut să-’şi 
arete însemnatele ei servicii pentru România. 
Şi ca a făcut României Austro-Ungaria? Ur
marea procederei sale faţă cu România a fost 
răsboiul vamal şi formarea irredentei rorrâne 
la România. Ce priveşte nefericita stare în 
care se află cele trei milioane de Români dm 
Ardeal, e lucru de notor,etate publică, ce pro 
testări a provocat în România asuprirea ace
stora. Astfel da „binefaceri“ u’au putut de 
loc Întări simpatiile poporului român faţă de 
tripla aliariţă.

.Schimbarea de acum a politicei româna 
(dacă poate fi vorba de schimbare), mai cu
rând se poate explica prin alianţa franco-rusă, 
faţă de care Românii totdeauna an înclinat. 
Dar’ aceasta nu este o schimbare. Este gre
şit a numi România pază de primul rang a 
triplei alianţe, România nu este mulţumită 
cu tractatul din Berlin, cu care de altmintre
lea afară de Anstro-Ungaria şi de răposatul 
Bismarck, nimenea n’a fost mulţumit.

România s’a distins totdeauna prin in
dependenţa politicei sale. Şi acum, că Regele 
Carol a venit în Rusia, este resultatul rapor
tului României faţă de Rusia şi al erei 
mai fericite a nouelor stări de lucruri. Tim
pul a pus în lumină adevărată politica di
feritelor pnt8ri şi România a înţeles bine 
întreaga însemnătate a raportului amical şi 
strîns cu Rusia. O dovadă pentru aceasta 
este, că în România s’a consolidat pnternic 
gândul inviolabilităţei domniei şi intereselor ei, 
o dovedesc împrejurarea, că cea mai bună 
garauţie pentru această inviolabilitate, se 
cuprinde în relaţiile strînse şi sincere cu 
Rusia'*.

CARIERELE VIETEI.*

IV.
Cariera militară.

(c.) Dintre toate carierele, nici una 
nu e aşa sigură, ca cariera militară.

Pentru alţii... da, pentru alţii există 
şi alte cariere sigure în ţeara noastră, 
poate prea sigure, dar’ pentru noi?....

Ne-am extinde prea mult, dacă ne-am 
pune să apreciăm după merit „siguranţa“ 
carierei tinerilor noştri, şi articolul de 
faţă nu ’l-am scris cu gândul de a com
pune o listă de tânguiri. 0  privire fu
gitivă peste vieaţa noastră politică e prea 
de ajuns, o simplă alusiune la modul cum 
sânt trataţi oamenii noştri aplicaţi în ser
viciul statului, sau a administraţiei comi- 
tatense ne va convinge pe deplin, că 
principiul egalităţei se aplică pentru noi 
numai când e vorbă de datorinţe, ear’ 
când e vorbă de drepturi, rămâne deo
camdată tn suspenso.

Sântem delăturaţi încetul cu încetul, 
sântem nedreptăţiţi văzând cu ochii.

Şi nedreptăţirea aceasta se extinde 
asupra tuturor carierelor, cari pot fi in
fluenţate de cei dela putere.

Ear’ influenţa oamenilor dela putere 
creşte pe zi ce merge, cuprinzând tot 
mai mult teren şi szi-mâne ne vom po
meni, că preoţimea noastră cea dotată de 
stat e m. kir. oláh ajkú papság...

Şi ce facem noi?

V.
(s.). Situaţia pe cât de privile

giată pe atât de nemeritată, care le-a 
creat-o Ungurilor în tripla alianţă po
litica defunctului cancelar de fer, este 
aceea care înlesnia celor-ce stăpânesc 
Ungaria şi terorisează Austria, sé acre
diteze legenda: că România a trebuit 
sé se alăture necondiţionat triplei alianţe, 
care singură îi poate garanta integri
tatea şi independenţa!

Dar’ mincinoasa legendă nu putea 
dăinui mult şi era datoria României so 
spulbere.

Creată prin vitejia glorioasă a fiilor 
sei şi devenită prin sine un stat res
pectat în Europa, şi cel mai puternic 
în Balcani, -— România trebuea sé dee 
o dovadă strălucită despre conştienţa 
independenţei şi a autorităţei sale, zdro
bind nemernicia şi lăudăroşia rivalilor 
sei neleali.

Cu acel instinct binecuvântat al 
geniului românesc, opinia publică a 
României a resimţit la timp necesitatea 
momentului şi un reviriment viguros 
s’a produs în ţeară ca un eflux al spe
ranţelor înşelate şi al demnităţei jignite...

Revirimentului acestuia este a se 
atribui în mare parte visita dela Pe
tersburg.

Şi, íntr’adevér, nimic nu putea 
spulbera mai straşnic legenda perfidă a 
Ungurilor, decât primirea strălucită ce 
s’a făcut Regelui Carol în Rusia şi ra
porturile de strînsă amiciţie, cari s’au 
accentuat şi s’au întărit între aliaţii 
dela 1877.

De aceea, visita Regelui Carol a 
preocupat atât de viu Europa întreagă 
şi a provocat elogiile ei la adresa vi
gurosului stat dela gurile Dunărei.

Şi dacă este cineva, pe care sé-’l 
fi deprimat şi sé-’l fi îngenunchiat re- 
sultatele eminente ale visitei, — aceia 
nu pot fi decât Ungurii! Pentru-că,
li-s’a distrus acum ţi legenda pe care-ţi 
clădeau atâtea neruţinate pretenţii ţi  
dela care îţi luau ridicolele aere de,... 
conducători ai politicei balcanice!

înzădar au fost toate sforţările pre
sei maghiare în scopul de a diminua 
importanţa aceasta a visitei, reducând 
totul la politica triplei alianţe. în ace
laşi timp, când ziarele ungureşti de 
toate nuanţele tratau sub acest punct 
de vedere visita Regelui Carol, ele se

Factorii decisivi ai triplei alianţe 
ar trebui sé acoarde atenţia cea mai 
încordată în special acestui moment re
marcabil al visitei dela Petersburg. în 
loc de a da preferinţă cugetelor nar
cotice, că România nu s’a »schimbat«, 
ei n’ar trebui sé scape din vedere în- 
veţămintele bogate ce li-se ofer în urma 
visitei dela Petersburg.

Mai ales la Viena n’ar trebui sé 
se treacă cu vederea, că dacă visita 
dela Budapesta a fost urmată de cele 
mai barbare goane în contra Româ
nilor din Transilvania şi Ungaria, visita 
dela Petersburg a fost precedată de o 
concesie îmbucurătoare pe seama Ro
mânilor din Basarabia...

Şi dacă legenda perfidă a Ungu
rilor despre rolul României în tripla 
alianţă este spulberată definitiv acum, 
factorii conducétori dela Berlin şi Viena 
ar lucra în interesele păcei europene, 
substituind acelei legende — realitatea 
puiet ei ţi  autorităţei statului român în 
Bal-: ani !

Ear’ în ce priveşte pe Unguri, pu
terile centrale pot fi convinse barem 
acum: că trebuesc reduşi la ceea-ce 
sünt, readucându-se Românii din Tran
silvania şi Ungaria la ceea-ce au drep- 

j tul sé fie!
La din contră, faptele vorbesc: Ro- 

1 mânia ’şi-a consolidat raporturile cu 
Rusia într’o amiciţie intimă, reamintin- 
du-se din ambele părţi vechea frăţie de 
arme, ear’ Românii subjugaţi de stă
pânirea maghiară au o vorbă semnifi
cativă: „Mai bine Ruţi, decât Ma
ghiari/'“

Siblin, 13 August n.
S teagu l m a g h ia r  p e  f  coaiele n o a s tr e ! 

Ministrul (le culte a dat ordinaţiune tuturor au
torităţilor noastre bisericeşti-şcolastice, ca în ziua 
de 20 August n., declarată ca sărbătoare de  
sta t, să se arboreze steagul maghiar — roşu- 
alb-verde.

Ministrul e aşa' de provocator în ordinul 
seu, încât enumeră taxativ flecare şcoală, pe care 
pretinde a se arbora cele „trei bucăţi de pânză“ 
— vorba lui Bánffy — in ziua sărbătoare! 
de stat.

Autorităţile noastre au comunicat cu orga
nele inferioare ordinul acesta, care aşa de brusc 
loveşte sentimentul poporului nostru.

Oare de ce caută ministrul să provoace  
poporul românesc?

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Don Miguel de Manara
de

Lucian Bolcaş.
(Urmare şi fine).

In micul castel de pe câmpul înflorit în
conjurat de mare, s’a curmat şirul fericiie”or 
idile, curmatu-s’au sănmele visuri cu âogerii 
zimbitori. Soarele îşi ascunde razele de aur 
Ini r’un vél sur de neguri, vestejind îşi închid 
florile graţioasele petale şi strălucirile lor tn 
mii de colori se întunecă, se şterg. Argintii 
lacrőmi stropesc din genele lor In amorţire. 
Intre cântări de clerici se despart două vieţi 
împreunate tn iubire nedespărţită.

Neguroase umbre se leagănă pe păreţi. 
Cu paşii amnţiţi, cu graiul prins, cu ochii In 
ceaţă trec prin foişoarele largi oameni trişti 
cu feţele de morţi şi dispar în dosnl Înaltelor 
aripi ale uşei. Intre făclii de ceară e întinsă 
în sală Donna Excelsa, blând ânger de frum- 
seţă rătăcit din alte sfere, cum n’a mai fost 
altul pe tot întinsul Corsicei. Zimbind senin 
ea sa visează ai acum pe Întinse câmpuri In 
Acare, Intre ângeri eântători. La capul ei e 
Don Miguel de Manara cu pletele scâlciate, 
cu ochii atinşi rezidaţi în sânge, cu faţa palidă, 
cu graiul mort. De trei zile şi trei nopţi el 
Itrtoge cu mâaile Încleştate marginea mesei

de marmor, de trei zile ’i-se împreună ge
nunchii amorţiţi cu peatra rece. El nu aude 
cântările, un suspin nu ese din peptu-’i, o 
lacrimă din ochiu-’i.

După trei zile şi trei nopţi suspine surde 
se aud prin foişoarele largi cşind din sala şi 
plâns dureros şi sbucium&t.

Dar’ eară şi tace totul.
Sinistru urlet umple castelul răabâtend 

prin foişoare, încât înghiaţă de spaimă svflarea 
In umbrele, ce cu paşi făr’ de sgomot trec 
legănându-se. Don Miguel de Manara se 
pune In şir cu clericii şi începe să cânte triste 
cântări de mort. Furtunatic Ii este cântul ca 
vântul ce urlă pe mare. Amuţesc înfioraţi 
clericii, dar’ el tot cântă...

Singur In sala goală, cu graiul tremurând 
ca un glas de clopot rătăcit pe valurile mărei, 
Don Migsel de Manara povesteşte] de fericirea 
din trecut. Ei strigă apoi cu glas ca din 
alte lumi şi înfruntă cerul: Voi ângeri, ce 
ne Înconjuraţi împreunându-ne cu dulci feri
ciri, unde sflnteţi 1 Unde sdnteţi 1... Unde s(În
teţi ascunşi de nu vő pot afla ?

îi pare că s’a perdut In locuri necuno
scute şi că se nămoleşte Intr’un noroiu rece, 
greţos şi Începe a ţipa tn desperare: Mé cu
fund, nu mő lăsaţii Veniţi! Veniţii Vină 
Donna Excelsa!.... Unde ntinteţi ?... Unde e 
câmpul înflorit?...

Intre cântări de clerici se despart douő 
vieţi împreunate In nedespărţită iubire. In 
castelul ridicat la poala dealului s'a curmat 
şirul Idilelor de fericire şi a rămas de atunci

I castelul întunecat, dealul pustia şi câmpul 
I fără flori.

S’au dus veselii ângeri luând cu ei pe 
Donna Excelsa, ear’ Don Miguel de Manara, 
ti cearcă rătăcind, perdut tn largai lumei, în
trebând într’una: Unde sâuteţi!,,. Nu vă 
aecundeţi 1... Unde e câmpul Înflorit?.. Vină 
Donna Excelsa!... Vină !

Don M'gael de Manara rătăceşte în ne
ştire din stradă In stradă cu pletele scâlciate, 
cu ochii stinşi şi f&ţa palidă. Nu-’i mai vor
beşte nimeni un cuvânt, toţi Ii dau In laturi 
şi toţi se feresc de el.

Drag cuib al fericirei, rude m’am per
dut de tine? Unde e câmpul ta floare? Unde 
sflnfeţi, voi veseli ângeri cântatoii, unde süu- 
teţi? Veniţi dar’, unde vă cscundeţi? Vină 
Donna Excelsa, blând ânger de framseţă ră
tăcit din alte sfere! Vină Donna Excelsa 1

între cântări de clerici se apropie un 
trist convoiu cu feţele de morţi. Voi aţi as
cuns pe Donna Excelsa! Voi cu feţele întu
necate şi cu cântări din altă lume. Unde e 
Donna Excelsa? Undo o duceţi?

Muritorule, soi ducem pe Don Miguel 
de Manara, care a păcătuit mult In vieaţa 
aceasta Iu contra lui Dumnezeu şi a oameni
lor şi a ucis multe inimi, ear’ acum pleacă 
tă-’şi ice răsplata vieţei sale.

Cu capul descoperit, cu fruntea plecată se 
ia Don Migutl de Manara pe urma tristului 
convoiu. Intre cântări de clerici şi Intre făclii 
’î se mai alină în suflet nebuna furtună, cum

între făclii şi între triste cântări s’a fost 
pornit.

Se Inş*ră vesel de-alungul stradei ale fe
ricirei cuibu i fscuvse între crânguri şi la ca
pătul veselului şir se ridici întunecate ziduri. 
Ca mort cade Don Migneî <ie Macara pe pra
gul rece de peatră îa poarta lor neagră, ear’ 
convoiul trist trece, lăsând îa urmă fam de 
fac’fi şi vibrarea cântărilor de clerici.

E sănină bolta în tot întinsa!. Soarele 
schinteie în înfocate strălucii. Razele Ini de 
aur se revarsă pe pământ, raildâssdu-’l în va
luri de lumină. Intr’aurite rűat franzele din 
vîrfurile platanilor şi se luminează întuneca
tele ziduri. Sub ramuri umbroase, unde razele 
de au” nu se strecor, se adună după rugă
ciune monachii, ear’ feţele lor posomorite sa 
înviorează.

E siestă în schitul Coridad.
Monachii ascultă îa tăcere pa pater Sim

plicius. Cu vocea cliră ca un glas de clopot, 
ce rătăceşte tremurând pe valurile msrei, el 
Ie povesteşte de o altă vieaţă. E povestea fe
ricirei sale din trecut. Piter Simplicius, care 
lu conversări discută eu atâta putere de a te 
convirgr despre îacruri de credinţă şi vorbind 
din amvon îţi inspiră atâta ură pentru păcat, 
de când e între aceste negre zidari vorbeşte 
acum pentru âutâiaşi-dată despre alte lucruri, 
decât despre existenţa fiinţei, ori de reîaţiu- 
niîe dintre spirit şi materie, combătând teoria 
reincamţionei, — temele lui atât de predi
lecte, pe cari, ori-eât de misterioase, el ştie 
să le desvoalta atât de clar.

„Eram tinăr. Aveam tn eul mea an nu 
j ştia ce, care îmi deschidea toate inimile. 

Aveam tot focul tinereţei şi aveam inima largă 
şi plină de iubiri. Ca fluturai dela floare la 
floare, alergam dela o sennorită la alta, sur
pând în inimă-’mi atâtea iubiri vechi şi Inăl- 
ţând In local lor altele none. ’Mi se părea că 
am fericirea nemărginită şi totuşi însetam 
după ceva. Iubind pe verişoară-mea, un blând 
ânger de framseţă cum nu mai este altul pe 
pământ, am aflat fericirea veselă, sănină. îmi 
pare că a trecut ca un vis frnmos, căci în 
«borul seu fericirea nu numără zilele. A ur
mat o nesfirşire a suferinţei. Suferinţa nu
mără vremea, împărţind tot momentul în pre
lungiri fără de capăt...“

Ii ascultă părinţii pândindu- ’i toată vorba 
şi ascultându-’l ei visează un lung şir de idile 
ale fericirei, o altă vieaţă cu câmpii înflorite 
şi âegeri zimbitori, şi ’l-ar asculta flămânzi ori 
pâuă-când. Dar’ sună de Inserat.

— „Voi ziceţi că m’aţi aflat In poartă. 
De aci ţtncolo nu am ce să ve mai spun. 
Lauda şi mulţumită cerului, că Intre aceste zi
duri ’mi-am aflat liniştea sufletului şi mân
gâierea inimei, singura fericire ce ’mi-a mai 
rămas pe acest pământ“.

Ducându-’şi mâtăniile câte cu uu bob 
de bob înainte, cu feţele smerite, şoptind o 
lină rugăciune, părinţii Intră rtnd pe rînd tn 
capelă.
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Ce facem noi c&nd lupta ce o pur
tăm nu mai e dreaptă, nu mai e In pro
porţie cu puterile noastre, când oamenii 
puterei ne umilesc din ce tn ce mai 
mult?

Ne vom opune pe cât vom puté 
tendenţelor infame, fi nu vom cer fi pâ
nza, domnilor, dacă această pane e ru
şinoasă şt umilitoare pentru noi!

Vom creşte copiii noştri pentru ca
riere libere de jugul umilitor al unor ten- 
denţe revoltătoare.

Eată pentru-ce am zis la începutul 
articolului, că cariera militară e sigură.

Va avé unele mconvenienţe această 
carieră, cari toate dispar pentru tinerii 
aplicaţi spre militarism, — dar’ intrat 
odată în armată, nu te va persecuta ni
meni pentru-că eşti Român, nu vei 
avansa mai târziu ca colegii de alte na
ţionalităţi, şi vei fi scutit de şicanările la 
cari sünt expuşi băieţii noştri pe băncile 
gimnasiilor ungureşti.

Miliţia e cariera sigură; avansarea 
se face fără consideraţii naţionale, fără re
serve şoviniste, după-cum nimic nu se 
face fără aceste în vieaţa celorlalţi mu
ritori români din nenorocita noastră ţearâ.

Acesta e unul dintre motivele prin
cipale, care ne face să Îndemnăm pe pă
rinţi ca s6-’şi dee băieţii la miliţie, dacă 
aceştia au înclinare spre vieaţa de soldat.

Miliţia e carieră sigură — şi ono
rifică.

Oficerii sânt representanţii vitejiei 
noastre, ca naţiune, şi am pută fi mân
dri, dacă oficerii noştri ne-ar representa 
in proporţie cu soldaţii români înrolaţi.

Dar’ proporţia e încă departe de a 
fi dreaptă: numărul oficerilor noştri e 
mult mai mic, ca să ne poată representa 
în adevăr.

AceBta e al doilea motiv, care ne 
îndeamnă a insista pe lângă această ca
rieră, mai adaugénd frumosul viitor ce 
surîde oficerilor români, cari totdeauna 
au fost soldaţi bravi, şi s’au ridicat adese
ori până la cele mai înalte trepte ale ca
rierei militare.

Cariera militară se poate Începe lu şcoa- 
Iele militare reale inferioare (Caşovia, 
Kőszeg, S.-Pölten), uude elevii trebue să de
pună examen de primire.

Elevii absoluţi de acest cars (sau cei 
cu IV. cl. gimnasiale, depanând examenul) 
continuă la şcoala militară (Măhrisch-Weiss- 
kirchen) reală superioară, al cărei curs ţine 
3 ani.

Absolvenţii de IV. cl. gimn. pot Intra 
la fcoalele de cădeţi. Astfel de şcoale avem, 
pentru infanterie, la Viena, Budapesta, Inns
bruck, Ksrthaus (lângă Briiun), Carlstadt, 
Liebenau, Lobzow, Sibiiu, Pojon, Praga, Ti
mişoara şi Triest; pentru cavalerie tn Mah- 
risch-Weisskirchen; pentru artilerie tn Viena; 
pentru pioneri In Hamburg.

Tot cu IV. cl. se poate urma la aca
demia militară „Ludoviceum" din Budapesta 
(pentru honvezime) şi la academia de marină 
(Fiume).

Studenţi absoluţi de mai malt de IV. 
cl. gimn. pot fi primiţi în cursul al II-Iea 
sau al ni-lea al acestor şcoale, după depu
nerea examenului de primire.

Tot aceste Bűnt valabile şi pentru stu
denţii absoluţi de gimnasiu.

Studiile militare superioare se complec- 
tează la academia militară (curs de 3 ani) din 
Viena şi Wienerneustadt.

îu toate aceste institute primirea se 
face pe basa examenului, ce îl depune ele
vul înaintea comisiunei examinătoare. Con
diţiile de primire sünt — In general vorbind 
— dreptul de cetăţean, etatea recerntă, apti
tudinea corporală, purtare morală bună, cua- 
lificaţia recerntă. Descrierea mai amănunţită 
a condiţiilor de primire şi a examenelor de 
Buscepere, trece peste marginile acestni ar
ticol de ziar. Pe cale privată, servim cu 
plăcere. De altfel ori-care din şcoalele amin
tite aci dă informaţiuni detailate.

Aforisme politice.
— Un« la ti. —

Nu e ceva neobiclauit, ca oamenii când 
li-se refusă ceea-ce e raţionabil se pretindă şi 
ceea-ce e neraţionabil. Ne-am convins, că 
adevărata sorginte a puterei demagogice e a 
se căuta în încăpăţinarea domnitorilor şi că 
un guvern liberal face un popor conservativ.

Macaulay.

„Nemzeti Szövetség“  in Turda.
— Raport special al „Tribunei“. —

Turda, 12 Aug. n.
Ieri, in 11 1. c., s’a făcut şi tn Turda 

constituirea unei filiale a faimoasei „Nemzeti 
szövetség".

Parturiunt montes . .. Deşi fişpanul a 
dat porunca, ca să iee parte cât de mulţi, de 
fapt au fost foarte puţini, oficialii dela comi
tat şi câţiva din jur, mai cu seamă notari cer 
cp aii şi vre-o trei-patru măcelari din Turda. 
Din Pesta a venit un exm;s al centrului, care 
a arătat pe lung „nobilele" ccopuri ce la ur
măreşte „Nemzeti Szövetség". A foit o zamă 
lungă, cu fräse bombastice şi pline de laude 
la adresa „naţiei cavalereşti". Domn de în
semnat am aflat numai a'âta, că filiala din 
Turda este a 28-a şi că mai sünt în proiect 
de a se înfiinţa alte 128 de filiale.

După expunerea aceasta a luat cuvântul 
vestitul „magyar kir. oláh papu din Ofen- 
bsia Isaia Tor dai, singurul Român, care s’a 
amestecat printre patrioţi şi lăudând scopurile 
şi intenţiile reuniunei a declarat, că se supune 
decisÎDB;,or ce se vor lua în adunare.

Câteva „éljen"-uri ’i-au fost răsplata, 
eâr’ mai târziu poate vre-un os de ros.

A urmat apoi alegerea unei comisiuni, 
care are să organiseze filiala. In comisiune 
au fost sieşi câte doi membri din fiecare cerc 
pretoriai. Intre aceştia Bűnt şi doi Români: 
dl Tordai (cercul Trcecăului) şi parochul din 
Albac, loan Todea (cercai Câmpenilor). (Si
reac nepot al Ini Horea! Red.)

Cu aceste adunarea s’a sftrşit. A în
cheiat-o corniţele cu câteva cuvinte de mul
ţumită la adrera exmibului din Peste, cere 
făcea mereu la complimente caraghioase. To
tul a decurs fără nici o însufleţire; nici ban
chet nu s’a ţinut, ceea-ce este mirare, de 
oare-ce rar Be pot sfirşl adunările patriotice 
fără „magnum áldomás“. Dar’ aci nu s’a
putut face, căci n’a fost cu cine. De sigur 
dl Tordai se va fi dus rcesă desilusionat.

Referitor Ia domnia sa nu înţe'egem, că 
dacă ti place a se faca „coadă ia topor" şi 
„slugă la dârloagă", de ce mai stă ca preşe
dinte în fruntea băncei româneşti din Ofeu- 
baia? Acţionarii ar trebui tă-’şi facă dato- 
rinţa. Şi datorinţa ar trebui să ’şi-o cunoască 
şi să ’şi-o Împlinească şi parochul Todea — 
să-’şi dee demisiunea din postul cu care a 
fost „onorat", la recomandarea fişpanulni. O 
aşteptăm aceasta dela dl Todea, dacă-’i place 
a trăi din prescura românească. xy.

Cronică politică.
Spania şi Uniunea americană.

In Madrid s’a ţinut consiliu de miniştri, 
Bub prnidenţa reginei-regente.

Sagasta, ministrul-preşedinte a anunţat, 
că răspunsvl Americanilor încă nu 'l-a primit. 
Se aşteaptă însă tn oii-ce moment să sosească, 
şi se crede, că Americanii vor fi îndestuliţi cu 
comunicatele Spaniolilor.

După sosirea răspunsului, dacă acesta va 
fi favorabil, telegrafic vor dispune din ambele 
părţi încetarea luptei.

Cambon, ambasadorul Franciéi la New- 
York, va fi Încredinţat a subscrie în numele 
guvernului spaniol, protocolul desbaterilor.

Pentru stabilirea definitivă a condiţiunilor 
păcei, va fi numită câte o comisiune din am
bele părţi. Locul desbaterilor se crede că va 
fi Parisul.

Conflict între Rusia şi Anglia.
Conflictul dintre Rusia şi China, tn loc 

de a se aplana, devine din ce tn ce mai acut.
Pentru construirea căilor ferate — gu

vernul chinez, toate împrumuturile voeşle a 
le contrage dela băncile ruseşti. Prin aceasta 
influenţa Rusiei asupra Chinei, ar creşte 
foarte tare. Anglia a demonstrat Ia PtkiDg, 
spunând că nu poate suferi creşterea influ
enţei Rusiei, în contul altor state europene. 
Dacă voesc a contrage împrumuturi, şi Anglia 
e aplicată a le acorda. Guvernul chinez a 
răspuns, că deşi contractele împrumuturilor 
nu au foBt încă subscrise, cu toate acestea 
dela învoielile făcute cu Rusia nu se mai 
poate abate, din causă că guvernul răsese 
persistă tn privinţa aceasta.

Anglia a protestat energic în contra 
presiunei ce guvernul rusesc face asupra gu
vernului din Peking.

In urma acestui protest, ambasadorul 
rusesc din Londra a fost rechemat telegrafic 
în Petersburg, pentru a primi instrucţiunile 
necesare în causă.

Conflictul e foarte acut şi poate avă 
urmări triste, căci şi Rusia şi Anglia sfint 
hotărtte a nu se retrage, şi a-’şi apăra inte
resele până la extrem.

Liga statelor balcanice,
La prânzul de gală ce ’l-au dat cercu

rile militare din Cetinje, în onoarea princi
pelui Bulgariei — foile aduc ştirea, ci i’ar

fi încheiat o alianţă formală şi o convenfiune 
militară între Bulgaria şi Muntenegru, sub 
scutul Rusiei.

Se zice, că tot acolo s’a vorbit şi de 
Liga statelor balcanice. In această Ligă deo
camdată va întră pe lângă aceste două state 
şi Grecia, şi eventual cu timpul şi Sirbia. 
Liga va sta sub protecţiunea Rusiei.

Evident, că politica Rusiei cucereşte din 
ce tn ce mai mult teren tn Balcani.

A S TBA.
Adunarea despărţământului III.

— Raport special al „Tribunei . —
F&g&raş, 8 August n.

Duminecă, în 7 August n., s’a ţinut adu
narea deip. Făgăraş al „Aatrei", în comuna 
Veneţia-inferioard. După 9 ore soseşte neo
bositul preşedinte aldesp. Rev. vicar Basiliu 
Rafiu, însoţit de mai mulţi fruntaşi din Făgă
raş. Se îndreaptă cu toţii spre biserică, unde 
după sfirşital serviciului divin, dl vicar într’o 
frumoasă vorbire scoate In relief îasemnăta- 
tea „Asociaţiunei". Sa iau rînd pe rtnd punc
tele din program, se aleg diferitele comisiuni 
pentru tncassarea taxelor şi înscrierea de mem
brii etc. Se aleg pentru adunarea generală ca 
delegaţi dl Dr. N. Şaibau şi dl Iacob Pope- 
necin, pretor în pensiune. După exhauriarea 
punctelor din program se îndreaptă cu toţii 
spre şcoala capitală din loc.

Exposiţia lucrărilor de mână.
O idee cât se pcate mai bună a avat 

comitetul desp. când a decis, ca cu ocasiunea 
adunărei din est an să se awojeze şi o ex- 
posiţie de lucruri femeieşti de mână. Una 
dintre şalele şcoalei era tramei decorată cu 
tot soiul de lucruri de mână şi ţăsături.

Aces+a e an bun exemplu de urmat pen
tru toate despărţămintele „Astrei".

Referentul comisiunei pentru cenBorarea 
obiectelor expuse, dl advocat Dr. I. Şenchea, 
prin o scurtă dar* bine simţită vorbire arată 
însemnătatea lucrurilor de mâră, pledând cu 
mult foc pentru ceusurarea portului naţional, 
care, drept vorbind, tn părţile noastre in mare 
parte a început a degenera.

Comitetul a decis a se premia toate ţă
rancele exponente, tn anul acesta cu câte o 
corcană, ear’ doamnelor a li-se preda diplome 
de recunoştinţă.

Banchetul
se începe la 2 ore, laând parte vre-o 40 de 
persoane. S’au ridicat diverse toaste; pentru 
preşedinte şi comitet, comitetul central, oaspeţi, 
comitetul aranjator etc. După fierea banche
tului un lung şir de trăsuri, vre-o 15, ducea 
pe oaspeţi la baia minerală „Sărătura" situată 
în hotarul comunei, — de unde s'au re
lators numai cătră seară, spre a lua parte la 
producţiune şi petrecere.

Prodncţinnea teatrală.
Cu ocasiunea aceasta s’a decis a se juca 

cunoscuta piesă a lui Alexandri, ,Peatra din 
casdu, care pot zice, că s’a jucat cu deplin 
succes. începutul a fost fixat pa 8 ore, dar’ 
oaspeţii s’au complectat abia pe ia 8 ore şi 
30 minute. Nedispunőnd Veneţonii de vre o 
sală mare, au fost siliţi a folosi o sală a 
şcoalei, care s’a dovedit a fi foarte mică tn 
comparaţie cu numărul oaspeţilor. Căldura 
era nesuferită. D-na Grecu, a ştiut foarte 
bine interpreta pe cucoana Zamfira; cu deplin 
succes a jucat tn rolul căminarului Pâlciu, dl 
M. Mateiu, asemenea şi Nicu, ficiorul lui Pâlciu, 
dl N. Comaniciu, numai cât unele gesturi nu 
erau potrivite de rolul cnui prostănac.

Dl Octavian Pop, a ştiut cu dibăcie să 
imiteze perfect toate apucăturile şi manierele 
hazlii ale lui Leonil, nepotul Zamfirei. In 
cele 2 cuplete ce le-a cântat, a dovedit un 
bariton bunişor.

A fest la locul seu şi a plăcut d-şoara 
Veta Comaniciu tn loial Marghioliţei, a arătat 
câ-’şi pricepe bine rolul, numai cupletele 
se aştepta să fie executate nud bine, tn genere 
’i-a succes destul de bine.

Dl M. Ftitór a imitat bine pe doctorul 
Franz, ear’ d-şoara Valeria Comaniciu a jucat 
perfect în rolul Ţigancei. Dinsa, ca şi celelalte 
dame, au arătat că sünt bune diletante.

După finirea piesei teatrale, a cântat 
„Nor de vijelie", de Humpel, părintele V. Popy 
care a plăcut mult. S’a mai declamat o 
anecdotă de Speranţă de Sept. Pop, „Despot 
Vodă* de loan Comaniciu şi „Părintele Paf- 
nutie", de M. Fiitér, — toate cu succes.

Ar fi fost de dorit, ca punctele acestea 
Bă fi fost puse înaintea piesei teatrale.

Petrecerea cu joc.
A urmat petrecerea cu joc în curtea 

şcoalei, care Bincer spus, nu a decurs deBtal 
de animat, după-cum s’ar fi aşteptat.

Tineret a fost mult, s’a simţit lipsa 
sexului frumos, ceea-ce a accentuat încă la 
banchet dl prof. Dr. G Maior din Bucureşti, 
care Încă a luat parte împreună cu preşsd.

Li goi din Băcău, dl Bârsean. Cei mai mulţi 
dintre domni s’au presentat fără familii, şi 
după-cum am înţeles, aceasta se atribue unor 
regretabile vrăşmăşfi «înţelese. Se credem 
că e un cas transitor şi pe viitor vom vedé 
mai bine închegată societatea de pe la noi la 
astfel de ocasii. Raportor.

18487^c Cronica anului.
Constantinopol, 13 August.

Resid Pasa este denumit mare Vezir.I •
Preşedinte al consiliului este earăşi Rifaat 
Paşa; ministru pentru afacerile externe e de
numit Aii Paşa. — Alcătuirea aceasta a mi
nisterului turcesc este foarte favorabilă pentru 
Români; mai vîrtos numirea lui Reşid Paşa 
întru mare Vezir va ave mare influenţă 
asupra chestiei principatelor române şi credem 
că nimenea nu se mai îndoeşte, că consti- 
tuţiunea noastră va fl recunoscută din partea 
înaltei Porţi! (Gaz. de Trans.)

Seghedin, 13 August.
Batalionul grdniţerilor din NăsSud a 

fugit din Seghedin în căruţe ţinute gata 
pentru ei în comuna apropiată Szöreg. In 
13 au fost în Beba, comitatul Torontalului, 
de unde vor fi transportaţi cu ajutorul locui
torilor mai departe. (Kossuth Hírlapja).

— Comandantul batalionului de grăni- 
ţeri dela NăsSud face din nou încercarea sé-’i 
înduplece pentru plecarea la Becea. Grăniţerii 
nici nu vreau se audă de o astfel de poruncă. 
Majorul Pop neisbutind cu sfatul seu şi te- 
méndu-se de responsabilitate, depune comanda 
batalionului, pe care, renunţând şicel mai bă
trân căpitan Zatetzky, o ia căpitanul Petrizzevici.

(Gaz. de Trans.)

Beba, 14 August.
Raportorul militar al ministerului de răs- 

boiu maghiar, Marziani, publică batalionului 
năsăudean, că are să plece la Pesta în garni- 
soană. — Comisarul maghiar Pana Vucovici, 
aduce un ordin dela comandantul general Pi- 
ret din Timişoara, în care provoacă pe ma
jorul Pop să plece la locul destinat.

(Gaz. de Trans.)

Bucureşti, 14 August.
D. N. Golescu, unul din locţiitorii dom

niei a mers la Giurgiu să-'i facă visită lui 
Suleiman Paşa, care 'l-a primit foarte solemn 
si foarte afabil. Vorbindu-se despre consti- 
tuţiune, Suleiman a dat sfatul, ca să ducă 
la Constantinopol o comisiune aleasă de popor 
şi el foarte bucuros îi va da o epistolă re- 
comandătoare, după care Sultanul sigur va 
subscrie. — D. N. Golescu ’l-a mai poftit pe 
Suleiman in capitală, dar’ el a declarat, că 
deşi ar dori şi el să-’şi facă onorul bucure- 
ştenilor, împrejurările nu-’i conced. Suleiman 
este încredinţat, că toate ştirile despre turbu- 
rări le-au făcut nişte oameni răi şi mincinoşi.

(Gaz. de Trans.)

Reuniunea femeilor române din Media;.
— Convocare: —

Adunarea generală a „Reuniunei femei
lor române din Mediaş şi jur" se va ţină în 
aceBt an, conform conclusului adunărei gene
rale din anul trecut, în 28 August st. n., 3 
ore d. am., în şcoala gr.-cat. din Mediaş, cu 
următorul

Program:
1. Deschiderea şedinţei prin presidents 

după care va urma imediat verificarea mem
brilor.

2. Raportul comitetului despre activitatea 
sa dela ultima adunare generală până în 
present.

3. Raportul despre Btares cassei Reu
niunei.

4. Alegerea unei comisiuni de 3 pen
tru ceusurarea rapoartelor de sub 1 şi 2.

5. Constituirea comitetului pe un nou 
period de 3 ani.

6. Propuneri eventuale.
7. Alegerea comisiunei verificătoare.
8. închiderea şedinţei, la care a parti

cipa sünt Invitate toate femeile române din 
Mediaş şi jur, toate prea stimatele doamne, 
membre şi toţi spriginitorii intereselor de pro
gres a acestei Reuniuni, al cărei scop nobil 
este înfiinţarea de şcoale de învăţământ şi 
lucru, precam şi ajutorarea fetiţelor române 
sărace din Mediaş şi jur.

Se observă, că în aceeaşi zi la 2 ore 
după ameazi şi în aceeaşi localitate Îşi va 
ţinâ comitetul Reuniunei şedinţa Ba ordinară.

Mediaş, 11 August 1898.
M aria Moldav arm, M aria Necşa,

president^. secretăreasă.

C R O N IC A
Sibiiu, 13 August n.

Regele Carol în Cernăuţi. Cetim 
în „Patria" : Daminecă dimineaţa, la orele 8.50 
a trecat prin Cernăuţi Regele Carol dimpreună 
cu Principnle moştenitor Ferdinand, reîntor- 
cându-se dia călătoria Sa la curtea rusească. 
Trenul regal a stat la Cernăuţi 15 min. Pe
ronul era închis pentru public şi numai pu
ţini au ajuns se salate şi sâ aclame îa gară 
pe înalţii oaspeţi.

Local reservat a fost reţinut numai pen
tru presidentul ţârei Br. Bourguignon şi pri
marul Kochanowski. Toate celelalte notabili
tăţi eşite la gară au fost necesitate sé treacă 
pe sub „sfoară" în strimtul loc avisat publi
cului. Marea mulţime a ocupat împrejurimea 
gârei.

Sosirea Regelui a fost aclamată cu vii 
strigăte de „Trăească“. Dându-se Regele şi 
Principele moştenitor jos din vagon, s’au între
ţinut foarte cordial cu d-nii Br. Bourguignon, 
primarul Kochanowski, archimandrite Stefa- 
nelli, dl prof. Dr. I. G. Sbieră, presidentul 
V. cav. de Wessely şi consilierul de tribunal 
VâS'ie Morariu.

Un incident hazliu a fost când, trenul 
fiind gata, s’a pas în mişcare înainte de ce 
s’a urcat Regele, care sta încă de vorbă cu 
WesBely şi Morariu.

Nesfîrşite urale au însoţit pe Rege, care 
salutând vesel a eşit din gara Cernăuţiior.

Peronul era ticsit de poliţişti secreţi şi 
detectivi sub conducerea dlui secretar Wii.fel, 
care a ţinut „im Namen des Landesprau- 
denteu" sé se facă ridicol prin cele mai des- 
creerate disposiţiuni.

*
„Mercur," societatea comercială din 

Dej, îşi va ţ<nâ prima sa adunare generală 
la 28 Aog. o. După-cam apare din raportul 
de pe primul semestru de gestiune, această 
societate a făcut bune acţiuni, cu toate greu
tăţile începutului. Cu un capital social de 
25.000 fi., „Mercur" a reálisát într’o »/, de 
an şi un modest profit carat de 1070 fi.

Direcţiunea în conţelegere cu comitetul 
de revisiune referitor la distribuirea profitu
lui curat de 1070 fl 84 cr. face următoarea 
propunere:

1. SŐ se dee dnpă capitalul
solvit la acţionari 6°/0 în
snmă de . . . . , . fi. 564.41

2. Restul 8Ö se dee întreg
fondnlni de reservă în
sumă de......................  „ 506.43

Dorim prosperare societăţei, care este 
chemată a realisa lucruri mari pe terenul co
mercial. *

Conduct de torţe în onoarea îm
păratului. Pe timpul cât Maiestatea Sa va 
petrece în Buziaş, la manevrele de toamnă, 
se pregătesc sărbări foarte frumoase. Din 
Timişoara se vesteşte, că o mare socie
tate va face în 1 Septemvrie o exeursiuue la 
Buziaş, ca tren separat, seara va aranja un 
frumos conduct cu torţe în onoarea Maieatăţei 
Sale, după care se va reînturna earăşi în Ti
mişoara. *

Dl P. Syrku în Ardeal. Din Hu
nedoara se scrie „Rev. O răştiei": Vestitul învSţat 
Pulichronie Syrku, profesor de filologia slavă 
de'a universitatea din St-Petersburg, petrece 
de donâ zile, făcâudu-’şi însemnări din cărţile 
liturgice, scrise în limba slavonă aflătoare tn 
biserica noastră gr.-cat. din Hunedoara, ear’ 
de aici va veni la Orăştie şi de acolo la preo
tul evangelic din Romos, pentru cercetarea 
unor diplome scriBe tn limba slavonă. Dl 
profesor Syrku e un ora tare simpatic şi-’i 
poftim eálétorie fericită în scrutările Bale 
ştientifice.

Sooietatea pentru fond de teatru 
naţional român în Bucovina. Aflăm 
ca plăcere despre înfiinţarea acestei so
cietăţi culturale, care face multă onoare 
curentului naţionalist al fraţilor bucovineni. 
Io sensul statutelor, scopul societăţei e crearea 
unei fond din care cu timpul sö fie posibilă 
înfiinţarea unui teatru naţioual-român, dintr’ale 
cărui interese anuale sâ fie totodată posibilă 
subvenţionarea literaturei române teatrale, e 
criticei dramatice şi a societăţilor teatrala 
româneşti, cari debutează pe pământul Buco
vinei. Urăm succese I

Dela Sinaia. Ziarele anunţă: Depen
denţele caBteluini Peleş s’au mărit încă cu o 
frumoasă clădire destinată pentru cantina Curţei.

Vechea cantină, care se află între castelul 
Peleş şi Foişor, se va dărîma şi !n local ei 
se proiectează construirea unui castel micului 
Principe Carol.

— Sinaia începe se devie un fel de 
great attraction pentru lumea străină, obosită 
de vieaţa enervantă a marilor oraşe.

Printre străinii cari se află la Sinaia, 
cităm următoarele persoane:

Dr. Giulio, medic (Margnano, Italia), 
Szinte Gábor, profesor (Budapesta), T. V. An
derson (Constantinopol), H. Darwin, M. Ilrath 
(Chicago, America), Jaan Ananiudi (Con
stantinopol), Charles Cotard (Berlin), Serrant 
Marceli (Paris), Dr. I. Scheller (Nagylak, Un
garia), Iványi Gyula (Budapesta), I. H. Lees 
Vilne (Londra), Ialie Siegtnund cu familia (Rei- 
cheuberg), Familia Albahary (Viena), Jreger 
(Braşov), d-na Adelaide de Neuschotz (Berlin), 
Revera (Paris), Gustav Hotza (Viena), Caro! 
Kankowsky (Budapesta), Carol Drosch (Pilsen, 
Boemia), etc,

•
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Principele Nlchita şi Sultanul.
Principele Nichita al Montenegrului a primit 
tn zilele trecute o scrisoare dela Sultanul, ta 
care acesta ti împărtăşeşte că-’i face cadou un 
frumos yacht, şi Sn decursul lunei lui August 
o se ’i-’l şi trimită la Antivari. Totdeodată 
Sultanul ti roagă ca sé-’i facă o visits pe acest
yacht tn ConBtantinopol.*

Sârbla şl „Narodni Listy*. Din
Belgrad se anunţă, că ministrul de interne 
sârbesc a detras debitul postai lui „Narodni 
Listy“. Se ştie adecă, că „Narodni L̂ ty* 
publicase pretinsa epistolă a ex-regelui Milan, 
tn care 'i-ar fi scris Nataliei, că se ocupă cu 
gândul sinuciderei. Iu aceasta autorităţile 
sârbeşti au vSzut vätömat statul sârbesc.

*
Bismarck Herbert ln Fiume. Foile 

aduc ştirea, că prinţul Bismarck Herbert, In 
curând va sosi cu familie cu tot in Fiume, 
unde va petrece mai mult timp.

*
Tren Intre Ardeal şi Bucovina.

Se ştie cât de grea e acum comunicaţiunea 
Intre Ardeal si Bucovina. Foile aduc ştirea, 
că e tn proiect facerea unei linii ferate 
peste Carpaţi, care se unească Bucovina cu 
Ardealul. Se va prelungi adecă linia ferată 
dela Câmpulung peste Bucovina, până la Bi
striţa. Noua linie va fi foarte interesantă. E 
proiectat construirea unui tunel de 1600 metri.

•
Nenorocire la universitatea din 

Zagrabia. Laboratorul de chimie dela uni
versitatea din Zigrabia, s’a aprins şi a ex
plodat. Focul a fost localisat numai cu mare 
greu. Servitorul dimpreună cu soţia şi 3 
copii ai sei, aflându-se Iu laborator, cu greu 
au fost mântuiţi, dar’ au suferit arsuri grave, 
tucât se luptă cu moartea.

*
Zina naşterei regelui Sirbiel. Iu

24 1. c. e ziua naşterei regelui Alexandru al 
Sârbiei. Ziua aceasta va fi serbată cu mare 
pompă tn toată Serbia. în Budapesta colonia 
sârbească de acolo tncă va sörba această zi. 
Se va oficia o missă solemnă in biserica sâr
bească, la care va lua parte şi consulul sâr
besc din capitală. *

Din iubirea cătră tatăl eeu. în
Viena s’a sinucis un oficiant de postă cu numele 
Müller. Ficiorul de 20 ani al acestuia, Intru 
atâta a fost atins prin moartea tatălui seu, cât 
a sărit tn Dunăre cu gândul sé se sinucidă. 
A fost însă mântuit şi dus Ia poliţie. întrebat 
că de ce a voit să se Binucidă, a răspăr s că 
din inbire faţă de tatăl seu, care Încă s’a 
sinucis.

Mândrie naţională. Unei celebre 
baletiste spaniole cu numele Consuela Torta- 
jadcs, ’i-s’a făcut din New-York ofertai, de a 
da acolo la toamnă câteva reprasentaţiuni, 
oferinda-’i un onorar foarte mare. La acest 
oferi,, artista a răspuns cu mândrie, că înaintea 
inimicilor patriei sale, ea nu va da nici-câad 
representaţiuni. *

O principesă asasinată. Din Pe
tersburg se vesteşte, că principesa Chun Ka- 
lowa cu cele două cameriere ale sale au lost 
ucise de nişte hoţi; banii şi toate obiectele de 
valoare ’i-au foBt răpite. Hoţii nu au fost 
tncă prinşi.

Amploiaţii şi munoitorii de tren 
fil«i Franoia, sünt netndestuliţi cu salarul, 
tu proporţie cu lucrul cel mult, ce-’l au. Diu 
causa aceasta e mare ferbere Intre ei, ţin 
mereu adunări, şi se sfătuesc se pnnă la cale 
o grevă generală tn toată Francia, până nu le 
va urca plata. Ar fi şi sensaţionalâ o at? re 
grevă, căci atunci comunicaţiunea trenurilor 
tn Francia ar trebui să tncete, până după su
focarea ei. *

Grevă generală. In Amsterdam, unde 
se fac mari pregătiri pentru încoronarea re
ginei Holandiei — muncitorii tncă pregătesc 
o grevă generală. Toţi muncitorii dela toate 
fabricile şi meseriile din oraş, au de gând 
ca tn zilele tn cari va fi încoronarea — să 
Be pună In grevă.

Anarchişti prinşi. în Bruxolla au fost 
prinşi 3 anarchişti foarte periculoşi. Abia cu 
mare greutate au putut fi prinşi, pentru-că 
au tntimpinat cu puşcături pe poliţiştii cari 
voiau sS-'i prindă. Poliţiştii tncă au puşcat asu
pra lor. Mai mulţi poliţişti au fost răniţi, un 
anarchist a fost rănit mortal.

*
Gimnasiu ovreeso In Bucureşti.

„Epoca* află, că tn Bucureşti s’a constituit 
un comitet de Evrei fruntaşi, spre a institui 
un fond pentru înfiinţarea unui gimnasiu, care 
să fie frecuentat de elevii ovrei, cari nu mai 
au loc tn gimnasiile şi liceele statului.

Profesorii acestui gimnasiu vor pută fi 
numai licenţiaţii universităţilor din Bucureşti 
şi laşi, fie Bomâni, fie străini.

Doamna baroneasă Hirsch a promis a 
face o donaţie de 100.000 lei pentru întreţi
nerea acestui gimnasiu.*

Maghiari noi. Ungurii au alcătuit o 
statistics, cu câţi patrioţi veritabili s’a Înmul
ţit „naţiunea cavalerească“ dela Anul-Nou până 
acum. Şi resultatul e nespus de îmbucurător 
pentru ei. Numai tn Budapesta naţiunea s’a 
înmulţit cu 239 de inşi. E superfluu a aminti, 
că noii patrioţi sünt aproape toţi Jidani. Acea
sta insă nu e pedeea, ca foile ungureşti să 
nu-’i înalţe la cer pe Bcumpii lor fraţi de un 
sânge.

S i b i i u ,  Duminecă, ;. 675

Din princeiă — călugăriţă. Din
Praga se vesteşte că principeasa Polixéna, 
fiica prinţului Lobkovitz, a Intrat tn un claustru 
şi s’a făcut călugăriţă.*

„Societăţi de oumpătare*. Cartea 
cu acest titlu, de harnicul Învăţător Gavrild 
Aluaş din Bibţa, o vedem recomandată de 
II. Sa episcopul Lugojului, Dr. D. Radu, In- 
tr’un circular, Intre cărţile, cari „se pot pro
cura ţi pentru archivele, respective bibliotecile 
parochiale*, din banii bisericei.

Eată un nou tudemn pentru preoţii no- 
Btri de a înfiinţa societăţi de cumpătare. Car
tea aceea preţioasă, care serveşte cu inviaţiuni 
tn acest scop, se poate procura dela librăria 
noastră („Tipografia* soc. pe acţiuni) cu pre
ţul de 50 cruceri, plus porto.

*
Următorul Papei. Papa adese-ori 

numeşte din glumă pe cardinalal Girolamo 
Maria Gotti „următorul meu*. Deşi numirea 
aceasta P<ipa ’i-o dă numai tn gluma, cu toate 
aceste e foarte probabil, că următorul Papei să 
fie el. E unui din cei mai deştepţi şi eru
diţi cardinali şi e o capacitate politică renu
mită. Trăeşte foarte retras şi are mare tre
cere tntre cardinali. *

Nn ee află erezii. în Belgrad a mu
rit Înainte de aceasta cu 10 ani an comer
ciant din Beri herecul-mare, cu numele Ne'kdm 
Rákel, lăsând după sine o avere de zeci de 
mii. De atunci şi până acum guvernul sâr
besc caută tn eontinuu după erezii acestei 
averi, dar’ tnzădar. Guvernul sârbesc a mai 
dat de curând un comunicat, tn urma căruia, 
dacă erezii nu se lnsinuă tn decurs de un au 
— averea devine proprietatea statului.

*
Bismarck şi numărul 3. In vieaţa 

cancelarului de fer a jucat mare rol numărul 
3. Sub 3 domnitori a servit el ca cancelar; 
3 răsboaie a pregătit el şi le-a terminat; 3 
încheieri de pace a subscris; întâlnirea alor 
3 împăraţi a mijlocit-o; tripla alianţă de 3 ori 
a fost retnoită prii ostenelile lui; 3 cai au 
puşcat de sub el tn cele 3 răsboaie; 3 nume 
a avut, Bismarck, S hönhausen şi Laumburg; 
3 titule a câştigat: de conte, de duce şi de 
principe; 3 copii ’i-s’au născut; şi aproape 3 
decenii foile umoristice îl desemnau cu un cap 
cu 3 fire de păr. «

„Budapesti Hírlap* şi progra
mele gimnasiilor. In un articol mai lung, 
„Budapesti Hírlap“ vorbeşte despre progra
mele şcoalelor medii. Vorbind despre pro
gramele gimnaBiilor nemaghiare, numitul ziar 
se plânge, că tn Ungaria, în statul unitar ma
ghiar, mai sünt gimnasii cu limbă de propu
nere străină. Mai mult, aceste gimnasii merg 
până acolo tn cutezanţa lor, de-’şi redactează 
anuarele in limbi străine, nu tn limba patriei. 
Scurt şi simplu „B. H " ajunge la conclnsiu- 
nea, că trebne luate aspre măsuri, In contra ace
stor „gimnasii trădătoare de patrie*. Eată până 
unde merge şovinismul maghiar in orbia lui!

*
Avis. La şcoala comercială a profe

sorului Alois Weias din Viena, I. Getreide
markt 16, recomandată din toate părţile din 
causa excelentelor snccese obţinute, se Încep 
cursurile cu mijlecnl lui Septemvrie. în
scrierile au început deja şi se primesc în
ştiinţările pentru ele şi in ferii. Numărul 
frecuentanţilor şi al frecuentantelor a crescut 
şi tn anol acesta, fiind peste 1000 tnBcrişi.

*
La moderna parfüméria Meitzer,

din loc se afiă pe lângă preţari moderate tot 
felul de săpunuri de toaletă, parfum, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bană calitate, precum se 
poate vedé din inseratul ce publicăm tn nrul 
de azi, şi asupra căruia atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dini Iuliu Erős, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. în acest 
atelier de bun renume se pot cumpăra frumoase 
cadouri. *

Ştiri m&runte. în Oraviţa o femeie, 
Eiisabeta Minich, voind să-’şi împuşte cânele 
bolnav, a greşit ţtata şi a împuşcat un copil 
de 3 ani, care a marit momentan.

— Dr. Schmidt Jenő, cunoscutul anar
chist teoretic din Ungaria, a convocat o ada- 
naie de popor tn Cinci-biserici. Adunarea a 
fost oprită de poliţie.

— Tribunalul din Eszék a condamnat 
la moarte prin ştreang pe un anumit Cosic şi 
Abrshimovic, pentru-că au omortt pe an om.
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Abonament lunar
pentru A ugust st. v.

— cu pr e ţu r i l e  din capul  foi i  — 
înriti

Âdmlnistraţiunea ziarului „TRIBUNA*

VIEAŢA SOCIALA.
Din Náséud.

Senatul bisericesc şcolastic gr.-cat. din 
Năsăud îşi permite a Vă invita Îs „Actul de 
sfinţire* a noului edificiu şcolar, ce se va 
îndeplini Duminecă, la 21 August st. n. a. c. 
după celebrarea sf. liturgii, cu concursul co
rului de plugari diu loc, dirigiat de dl pro
fesor de musică Emil Stefănuţ. Ca ocasiunea 
aceasta tinerimea română academică din Năi-ăud 
şi jar aranjează o petrecere cu dans Dumi
necă, tn 21 August 1898 st. n., în sala de 
gimnastică dela gimnasial superior. începutul 
la 8 ore srara. Preţul de îatrare 80 cr. de 
persoană. Venitul curat este destinat pentru 
fondul nou ei şcoale. Suprasolvirile se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita în public. Toa
lete simple.

Comitetul aranjator: Ieronim Bal, stud. fii. 
Victor Bolfa, stud. jur. Vasile Borgovan, teol. abs. 
Emil Bottá, stud. jur. Leon Badiu, stud. jur. Iuliu 
Ciorceriu, teol. abs. Dr. med. Iulian Chitul. Leontin 
Dr&gan, stud. fii. Dănilă Jarda, abs. jur. loan Malaiu, 
stud. jur. Drd. jur. Tit Malaiu. Constant. Mihailaşiu, 
stud jur. Teodor Miron, stud. med. Const. G. Moisil, 
licenţiat lit. Vasile V. Moisil, stud. jur. Dr. med Leo 
Parasca. Drd. med. Vasile Pascu. Leon Născuţ, stud, 
teol. Octaviu Pavelea, stud. jur. Alexandru Rusu, stud, 
med. Stefan Scridon, stud. fii. Grigore Svinţiu, stud, 
jur. Ioau Tomuţa, abs. teol. V&leriu Vertic, stud. teol.

Mai nou.
Dela Isch.1-

Iu călătoria sa spre Ischl, prim-mi- 
nistrul Bânffy s’a oprit în Viena şi a con- 
ferat cu contele Kdllay şi Goluchowki.

A făcut o mare sensaţie faptul, că 
contele Thun a plecat la Ischl, fără a-’l 
mai aştepta pe Bânffy, deşi a fost in
format de mai înainte că vine şi vrea să 
confereze cu dînsul.

Faptul e viu comentat de presa în
treagă. El nu poate avé altă explicare, 
decât că Thun află superflue ori-ce des- 
bateri, nepüténdu-se înţelege nici cum cu 
Bâuffy. A grăbit deci la Ischl, ca să fie 
el primul informator al Monarchului, dela 
care depinde azi totul.

Ieri şi Bânffy a plecat la Ischl şi 
azi a fost primit în audienţă de Mo- 
narchul.

Criburţa literară.
Informaţiuni.

„Familia", revistă săptămânală, apare îs 
Oradea-mare sub direcţia dlui Iostf Vulcan. 
Anul al XXXIV-lea, nr. 51 dela 2/14 August 
are următorul sumar : Iuflueuţa femeiei asupra 
moravurilor (eonferenţă) de Neli I Cornea — 
M’şiei. — Nebunie (poesie) de Haralamb G. 
Lecca. — Cuibul cu ouă roşii (basm) de A. S mda.
— întârziat (poeâie) de Tr. Mihaiu. — Sărmanul 
Petru, de F.dalio. — Credinţe poporale, culese 
deAvr. Igna. — Scrisori din Helveţi», de T. 
Bale. — Dela Constanţa, de Petru Vulcan.
— Literatură. — Teatru. — Pictură. — Bise- 
8ică şi şcoală. — Ce e nou? — Din lume.
— Posta redacţiei. — Ilustraţiuue: Adunat 
de fâatn Alpi.

Bibliografie.
„Oraşul Bucureşti*, articol retipărit 

din „Enciclopedia Româna*, publicată 8ub aus
piciile „Asociaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român* de Dr. C. Dia- 
conovich. Ca 2 planuri şi 15 ilcstraţiuni. 
(Edit. W. K-hfft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut !n zilei« din urmă o 
nteresantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafica, suprafaţa, poporaţiunea, aspe tul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmeie, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce Îşi au sediul !n 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintele 
culturale, presa, industria, comerciul, comuni* 
caţiunea, bâneiie, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— nucleo — o icoană cât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cn un frumos plan al oraşului 
ia care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a Se găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al gradinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de ilustra- 
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămintele Bran- 
coveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

„Lupta pentru drept“.
— V oci de  p re să . —

„Liberalul“.
„Lupta pentru drept", în care se arată 

cu o neasemănată vigoare de stil şi cugetare, 
că causole mari şi drepte nu 86 câştigă decât 
prin o continuă desfăşurare de energie şi o 
cultivare a sentimentului de dreptate, e cea 
mai splendidă justificare etică, juridică şi filo
sofică a luptelor duse tn toate timpurile de 
omenire contra nedreptăţilor.

Stilul incisiv şi musculos al marelui 
cugetător german se regăseţte, poate chiar 
la o mai mare potenţă, în traducerea ro
manească.

Lupta pentru drept, de Dr. 
Rudolf Ihering, traducere de Teodor V. 
Păcăţianu. Bucureşti, tipografia Thoma 
Basilescu (Calea Victoriei 29) 1898.

Gazeta Transilvaniei scrie: Impor
tanţa valoroasei scrieri a renumitului pro
fesor de drept roman, Ihering, este re
cunoscută de toate popoarele civilisate.

Ea este tradusă mai în toate lim
bile europene şi este un merit al dlui 
Păcăţianu, că a tradus-o şi în limba ro
mână.

Traducerea e făcută într’o limbă plă- 
sută şi uşoară. în prefaţa,-cu care în- 
coţeşte această traducere, dl Păcăţianu 
zice, ca explicare la situaţia noastră a 
Românilor:

„Par’că ihering anume pentru noi a 
scris cartea sa; par’că.... a voit âă ne 
demonstreze, cum trebue purtată lupta 
pentru drept, ca sé ducă la scop“. — 
Tiparul e frumos, 86 pag. 8° mic. Pre
ţul unui exemplar 2 lei sau 1 fl.“

Se poate procura dela librăria noa
stră: „Tipografia“, soc. p. a. Strada Po- 
plăcei nr. 15.

Musică. Au apărut tn ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu: „lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cyintet); »Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacţ 
pe melodia dansului „Pe picior" din Bănat 
(sextet) şi „ Foaie verde tiriplic* cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se afiă de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Sosiţi in Sibiiu.
în  13 August n. 1898.

Hotel »împăratul R om anilor«: Illés, pro
fesor din Budapesta; Maria Roth, privatierădin 
Bucureşti; Fridrik, ispector, Schmidt, din Bu
dapesta; Vayda, locotenent din Viena; Müller, 
Baumann, Hasclitz, Oppler, Hanseti, Temesváry, 
din Viena, comercianţi; Kohn din Ilia-mureşană, 
Farkas din Brünn, Schrődlein din Bodonbach, 
Rath din Köln, Netsche din Teschen, Holzhauer 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Gaebler, Abt, din Frank
furt, juzi: JenOvay, cassar din Budapesta; Pa- 
raschiv, advocat din Braşov; Kadacsy, forestier, 
Lang, comerciant, din Agnita.

Hotel »Meitzer«: D-na Ciugunean, priva
tieră din Mercurea; Mihescu, căpiten din Ca
racal; Micu, notar din Poiana; Berger, voiajor 
din Viena.

Hotel »H aberm ann«: Gross, econom, 
Schell, comerciant, din Şercaia.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. L Craci >
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ühl
badgasse f casa „Schwarzes Ross*.

[899] 58—

Bnrsa da mărfuri din Budapesta dela 11 August n. 1898

Medic român în Franzensbad.

Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa.
F R A N Z E N S B A D ,

[lost] 8— Königshof, Stefanstrasse.

O O O O O O O O O O O C O O O O

S â m in ţe

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

j, „ Bacîca ,, 
Grâu ung, de Nord „

SSminţe 
vechi ori noue

ss
§ sO a

76
76
76
75
75
75

Preţu l per 
100 cliilogr.

dela până

9.30 
8.25
8.30

Soiul

9.36
8.30
9.35

o JSs.2W

Cualitatea 
per hect.

Preţul per 
100 chilogr,

dela până

9.40
9 85
9.40

9.45 
9.4'
9.45

.Creţul per 
100 ohilogr.
dela până

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs

pruna 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soia

v roducte diverse

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

)}
Miere

I.
Ceară

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Ang. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70—7a 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

8.16

4.21 
4.' 6

6.80

Soiul

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon; nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

7.10
5.55
6.60
7.50
5.70
6.06
5.—

11.75

7.1.
6.-
7.2'
8.6.
6.-
5.10
6.06

11.85

Ü.17

4.23
4.88

6.32
Guruul

dela până

63.50

6 4 -

64.6C

65.—

0 « m l  plaţii din Biblis.
Dio 18 August a. 1898.

Hârtie-monetă română . Oump. 9.47 vând. 
Lire turceşti . . . .  „
Imperiali (16 R< aur) . „
Ruble ruseşti 100 ă . . „
Galbeni . . . . . .
Napoloon-d’ori . . ,
100 Maree germane .
Line sterling . . .

18.90 
126.—

5.60
9.48

58.60
11.90

9.61

îo!-
127.—

5.64
9-54

63.80
12.—

Bursa de Budapeita.
Din 11 August n. 1898.

Renta de aur ung. ............................ ....  . . —
■ n v n 4'/»  ............................... . — ■'—
n ung. val. cor. 4'/.......................................100.26

împrumutul căilor ferate ung........................... 121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(Il-a em is iu n e )......................................  , 102.—
Bonuri rurale ung. ............................................ 98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile deep, r e g a li i lo r ........................ 101.60
împrumut cu premiu ung..................................156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140. —
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................102.60

„ de argint a u s tr ia c ă .................................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă ..................................128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................. 160.26
Acţiumle băncei austro-ungare ...................  966.—

11 ii de credit ung. . . . . .  —,—
11 1, de credit austr........................—.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .......................................102.—

A r g in tu l ............................   6.66
Galbeni Îm p ă ră te ş ti ............................... 6.68
Napoleon-tTori........................................  9.53
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.80
London 10 Livrei sterling!........................ ....  120 —

Borsa de Viena.
Din 11 August D. 1898.

Renta de anr ............................ ....  , . —
„ » » » 4 • / , ...........................................122.20
Renta ung, ;v. c. 4 ° / , ........................  100.—
împrumutul căilor ferate ung............................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 1<)1.7&
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Ii-a e m is iu n e ) .................................   121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . . 98.—

» n croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu u n g . ................................. 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ............................... 102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă ................................101.80
.  „ aur au s tr iacă .....................................128.80

Losuri austriaco din 1860 ............................  160.26
Acţiunile băneai anstro-uugare . . . . .  955.— 

,  „ de credit ung. . . . . .  —
» « d e  credit austr.................. ....  — .—

A r g in tu l .......................................................... 6.66
Galbeni împărăteşti . . , .........................  6.63
Napoleon-d’o r i ................................................  9.62
Mărd 100 imp. germane.......................   68.82
Landou 10 Livrei sterlingi................... ....  , 120.—

Bariz de Booareşti.
Din 80 Iulie v. — 4 ere p. m .  Casta
Renta rom. per 1856 6 ° / , ........................................100
Renta română amort. 6•/* . . .  1 . . .  . 97
Renta (Schuldverschreib).................................. 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . . . . .  — ,
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 .............................. 100
împrumutul municipal 6»/,   97
Scrisuri func. rurale 6 °/0 . . . . . . . .  —

« » » 7*/, . . . . . . . .  —
Idem urbane 7*/s ................................................  —

• .  « •/* ...................................... ■ . . 112
» j  8°/o . . . • .............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. totr. . . . .  1468
Soc. Dada-Rom. (260 lai v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig....................................   U8
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .  280
A g i o ..............................................................  _

S c h i m b :
Londra 8 lu n i ....................................................  —

„ cek . . . . .  , , , , , , ,  _
Berlin 8 luni • ................................................  —

„ c e h ........................................... ....  , , —
Viena , . ................................................................. —

Ti • *   . s e t * .  —=-
Agio . ............................    —

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: A n d relu  B a lte ş .
P r o p r ie ta r :  P e i t r u  „T ip ografia* , so c ie la tu  p e

a#w l: V, H. Brennan^*
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Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
Iuliu Erős

Sibiiii, strada Oisnădiei nr. 3
trimite numai pe lângă rambursa poştală [2794] 38—58

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fl. 2.50 până fl. 6.—
„ „ d e  oţSl ii » • • o 3.50 „ „ 6.50
> „ de goldin „ „ . . , 4.50 „ „ 6.50
„ „ de argint „ „ . . „ 5. » a 12.
„ de argint rusesc (Tuia) pentru domni „ 10— „ , 20 —
„ remontoir de argint pentru dame . . , 6.— „ „ 12.—
» » » aur » • "iSS- -„ „ 7) D * domni . • „ 20.— , „100.—

Lanţ de argint . . . . , .......................» 1-50 „ „ 8 —
„ „ aur pentru dam e.............................„ 8.— „ „ 30 —
„ „ _ . domni  ...................... ....  23.— „ „ 75 —

Cercei şi inele de a r g in t ................................ ....  —-80 „ „ 2.—
» . » r aur ...............................„ 2. „ „100.—

Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.
J V *  Cel mai Imn atelier de repararea oroloagelor- *‘‘̂ 1

Scoală de comerciu>
privată, a profesorului Aloisiu Weiss.

(mai nainte R. Pösclil) concesionată de autorităţi,
p e n t r u  b ă ie ţi, t in e r i ,  fe te  şi fem ei.

Vfena, I ., Getreidemarkt 16. [U67] 1 s
înscrierile se fac în cancelaria institutului, unde se află şi programe

mp* începutul cursului la mijlocul lunci Septemvrie. " fQ

£f*tra »Tipegrafla“, «editate p« actiini; V, H. Dreaaniudl

Nr. 168

fl. 2.50 până fl. 6.—
0 3.50 0 » 6.50
» 4.50 1) » 6.50
D 5.— 1) 0 12 —
» 10.— » 0 20.—
0 6.— 1) 1) 12.—
n 12.— 0 7i 30.—
7) 20.— » 7)100.—
7) 1.50 » 7) 8. -
0 8.— 0 » 30.—
0 23.— 7) 7) 75 —
0 -.80 » » 2.—
71 2. - 0 7)100.—

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V ie  n a , X., Laxenburgerstrasse 53.
M

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţinni, prospecte etc. gratis. [933] 17-52

Representant pentru Transilvania Thßil & Freylßf în SíbÜU.

peitn  tipar reapisabil: Ioaif MaraeiiaU.

164. szám [1592] 1—1
18 A

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a szerdahelyi kir. járásbíróság 
1898. évi V. 29. számú végzése következtében 
Harsánv T. László nszebeni ügyvéd által kép
viselt id. Roth Márton és neje szerdahelyi 
lakosók ellen 97. frt. 60 kr. s. jár. erejéig 
1898 évi junius hó 16-án foganatosított kielégítés 
végrehajtás utján lefoglalt és 330 frtra becsült 
1 szekér, 2 ökör, 1 kocsi, 1 bornyu és egy 
pokroczból álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak. Mely árverésnek a szerdahelyi kir. 
jbiróság V. 29/2.1898. számú végzése folytán. 
97. frt. 60. kr, tőkekövetelés, ennek 1898. évi 
hó napjától járó °/0 kamatai és edd'g ö.-szesen 
17. frt 45 krban biróilag már megállapított 
erejéig Szérdahelyen végrehajtást szenvedők 
lakásán leendő eszközlésére 1898. évi augusztus 
hó 23 napjának délutáni 2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek becsáron alul is el fognakadatni.

Kelt Serdahelyen 1898. évi augusztus hő 
6 napján.

Scherer Gáspár,
kir. bírósági végrehajtó.

wmm
Deschidere de restaurant!

Subscrisul aduc cu stimă la cunoştinţa p. t. public, că am închiriat

Restaurantul din „Gesellschaftsbaus“,
pe care ’l-am deschis Sâmbătă, în  13 August a. c., cu un
concert al capelei orăşeneşti, dat în grădina restaurată de 

nou şi luminată cu lampe electrice.
Popicăria e liberă Marţia, Mercnria, Joia şi Vineria. 

Abouamente din 1 Septemvrie începend în sala de mâncare, 
precum şi afară de casă.

Sibi iu,  în 10 August 1898.
C u s tim ă

[1573] 3-3 Carol Entersz,
restaurateur.

0 casă, edificiu nou,
în una din cele mai frecuentate strade a opldulni

Blaj (Balázsfalva),
constătătoare din o sală spaţioasă, aco
modată pentru prăvălie sau restaurant, 
cu mai multe odăi, curte spaţioasă, 
precum şi grajduri potrivită şi pentru un 
hotel, se vmde din mână liberă. Doritorii 
sunt rugaţi a se adresa firmei comerciale 
Aurel Popescu îu S i b i i u  şi 
Isidor Albiul îu Blaj, de unde vor 
primi informaţiuni îu detail. [1577] 1—3

Cu stim ă
M a r i a  P o p e s c u .

ţi Fundat 1863.
S ü n t  c u n o s c u t e  î n  t o a t ă  l u m e a

armonicele de mână
fabricate proprii premiate

a lui

Joh. N. T rim m el
i u  V i e n a ,

VII./3, K a ise rstr. 47.

Mare deposit de tot felul de
I Instrumente <le mnsică, vioare, eitere, 
flaute, ocarine, armonice de gară, flaş

nete cu glas de pasere, etc. etc.
Utensilii musicale de oţel şviţeran automate,

neîntrecute în ton. [2298] 10—12 
A l b n u i u r i  d e  m u s i c « ,  s t i c l e  etc. etc. 

C a t |a lo g  d e  m u s t r e  g r a t i s  şi f r a n c o .

Mare provisiune
primesc agenţi solizi, harnici, cari vor 
bő se ocupe cu vindere de losuri permise 
prin lege, pe lângă rate lnnare, pentru o 
mare cassă de credit, (societate pe acţiuni).

Oferte sünt a se adresa sub „Mercator“ 
la Bernhard Eckstein, Annonc.- 
Exped., Budapesta, V., Badgasse 4.

[1255] 5—5

„ A R I E Ş A N A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII, 

gggg* înfiinţată d e  11 ani
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)-
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6 °/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6°/#, dar’ darea erarială are sé 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fi. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sünt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fi. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fi. cu 30 zile, şi dela 1000 pâuă la 2000 fi. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipoteoarâ şi pe efecte.
4 Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lomharda.
Turda, în 21 Aprilie 1898.

î n
I u l i u  B a r d n s v .  Dresedinte.

[1019] 34—60
numele direcţiunei:

loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Tinctură pentru stelniţe
a Ini Ditricbstein, cesaro-regesc patentată.

Efect neîntrecut întru stîrpirea stelniţelor precum şi a puilor lor. Pretutin- 
denea aplicabilă fărâ-ca prin fluiditatea ei sé lase pete şi urme pe tapete, 
stofe sau mobile. E constatat prin medici, că prin ea se desinfectează aerul 
din odaie; nu e periculoasă pentru foc, prin urmare e cel mai bun mijloc 
de a extirpa stelniţe. Preţul de sticlă împreună cu pămătuful 40 cr.,
75 er., 1.50 şi 2 fl. Recomand totodată mica mea maşină de vapori cu 
ajutorul căreia poţi face sé între tinctură în flecare’ cuib de stelniţe, 

prin ce se pot nimici toate. Preţul unei maşine 2 li.

Şvabi, ruşi, molii şi pureci
se pot extirpa prin aplicarea prafului meu radical în cel mai scurt timp. 
Preţul de carten 40 cr. şi 1 fl. Aparate de stropit tinctură ori praf din 
gumi, bucata 40 cr. Comande cu rambursa ori cu trimiterea anticipativă 

a sumei se efectuesc prompt

Ditrichstein Mór, Budapesta, VII., Nyâr-utcza nr. 34.
Vénáét orii primesc rabat corespunzător. p« ) io- 10 j

^  Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că -0^
^ v 4 am început a pregăti în atelierul meu de lăcătuş artistic şi

casse contra focnlai şi spargerei
jp Í în executare solidă, pe lângă preţuri moderate, şi deja am 
‘g j  gata un deposit de casse lucrate de mine. -----

C u  to a tă  s tim a

S a m u e u  S c h u s t e r ,
H undsrücken nr. 23.

[Í534] 4 10 0

p .  Preţuri ieftine, culante condiţiuni de plutire.

Im

Cele mai bine cunoscute
perii de dinţi, moi, de mijloc şi aspre îu toate preţurile, 

perii de cap,
perii de haine, de pér şi de metal, ( '

perii de barbă, [839] 39—
P am atul pentru pudră

şi alte mărfuri din firma renumit cunoscută J .  G. K alb, H a n a u  (Germania) se 
află la mine în massă mare în deposit şi le pot recomanda ca de tot vrednice de preţ.

Parfüméria Meitzer, (edificiul comandei de corp),
strada Cisnădiei. 6

Daniel Meitzer jun., fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei nr. 25.

SE

Efect miraculos! Omoară — ca nici un alt
mijloc — ori-ce insecte, pentru-ce ţi  este ca unic lăudat şi căutat în lumea întreagă.

sigilat, 2. numele „ZACHERL“.
Se poate procura în Sibiiu la domnii:

Semnele lui sünt: 1 flaconul

[684] 9—10

Julius Ballmann 
Johann Billes 
„Concordia“, societate 

pe acţii.
Ludwig Fuchs

G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler 
Friedrich Homm 
Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler

Emil Gleim 
Ludwig Kurowski 
J. B. Misseibacher 
J. C. Molnár, apót. 
A. Reisch

Fr. J. Wagner 
Wilhelm Wazek 
Josef Zimmermann 
A. R. Grell

F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster 
Josef Schwarz 
Carl Sebes 
Georg Serfözö

Se poate căpăta în Făgăraş Ia: Joh. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehrer, Romus G. Romonţianu von Romonczai, Ap. Heinrich Schul, 
în Mediaş la: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedrich Josef Guggenberger, Julius Ipsén, Martin Schemmel.

Deposite se află *n toate localităţile din Transilvania acolo unde se află afişate placate despre Zacherlin.


